

ОБЩИЙ БАЛАНС В НАШУ ПОЛЬЗУ

Голландские клубы стоят выше советских в европейской таблице о рангах. По последней классификации УЕФА, они занимали 3-е место, наши — 8-е. Однако результаты прошлых встреч между командами обеих стран опровергают устоявшиеся представления. Все игры проходили в напряженной борьбе, но нашим футболистам, как правило, удавалось преодолевать «голландские барьеры».

Можно вспомнить, что в розыгрышах Кубка кубков киевское «Динамо» в 1975 г. обыграло «Эйндховен» (3:0, 1:2), а тбилисское «Динамо» в 1981 г. — «Фейеноорд» (3:0, 0:2). В этом же турнире 1972/73 г. «Спартак» нанес поражение клубу «Гаага» (1:0, 0:0). Лишь однажды, в розыгрыше Кубка УЕФА 1972/73 г., тбилисское «Динамо» уступило клубу «Твенте» (3:2, 0:2).

ПОСЛЕ МАТЧЕЙ С «АРСЕНАЛОМ»

В играх 1/32 Кубка УЕФА спартаковцы Москвы добавили в свой актив 8 забитых мячей. В Москве отличились Гаврилов (дважды) и Швецов, в Лондоне — Швецов, Родионов, Черенков, Шавло, Гесс. Юрий Гаврилов — лучший бомбардир команды в европейских турнирах, увеличил свой лицевой счет до 8 голов; которые, как известно, идут в зачет Клуба имени Г. Федотова. Улучшились показатели у С. Родионова — 5 мячей, С. Швецова — 4, С. Шавло — 3. Свои первые голы в европейском турнире забили Ф. Черенков и Э. Гесс.

После 36 матчей, сыгранных на европейской арене, на счету «Спартака» 19 побед, 6 ничьих, 11 поражений; разность мячей 59—43. В Кубке чемпионов 1980/81 г. и Кубке кубков 1972/73 г. «Спартаку» удавалось выйти в четвертьфинал. Лучший результат команды в Кубке УЕФА — выступления в 1/8 финала (розыгрыш 1975/76 г.).

П. Алешин
А. Масалов

СОСТАВЫ КОМАНД

| «СПАРТАК» (Москва, СССР) | | «ХААРЛЕМ» (Хаарлем, Голландия) | |
|--------------------------------|-----------------------------------|--------------------------------|------------------------------------|
| № — Ринат Дасаев (25 лет) | № — Владимир Сочнов (27 лет) | № — Эдвард Метгуд (22 года) | № — Кит Мейсфилд (25 лет) |
| № — Борис Поздняков (20 лет) | № — Владимир Щербак (22 года) | № — Мартин Хаар (30 лет) | № — Пит Хейг (31 год) |
| № — Олег Романцев (28 лет) | № — Сергей Шавло (26 лет) | № — Алвин Лейснер (26 лет) | № — Люк Нейхолт (21 год) |
| № — Сергей Швецов (22 года) | № — Эдгар Гесс (28 лет) | № — Герри Клетон (29 лет) | № — Вим Балм (22 года) |
| № — Юрий Гаврилов (29 лет) | № — Федор Черенков (23 года) | № — Франк ван Леен (26 лет) | № — Крис Феркайк (24 года) |
| № — Сергей Родионов (20 лет) | № — Александр Калашников (25 лет) | № — Йооп Бёклинх (26 лет) | № — Пит Кёр (21 год) |
| № — Евгений Кузнецов (21 год) | № — Геннадий Морозов (20 лет) | № — Томми Кристиансен (29 лет) | № — Андреас ван дер Фельд (18 лет) |
| № — Валерий Попелнуха (19 лет) | № — Алексей Прудников (22 года) | № — Эдвин ван Хамерен (18 лет) | |

Капитан — О. Романцев
Ст. тренер — К. Бесков

Капитан — П. Хейг

Ст. тренер — Х. ван Дорисфельд

Примечание. Выделены фамилии футболистов, выступавших за свои клубы в матчах 1/32 Кубка УЕФА.

О возможных изменениях, номерах игроков и судьях матча будет объявлено по радио стадиона и на световом табло.

Отдел информации, печати и рекламы

Заказ 1063

Цена 8 коп.

Тираж 8000

Типография Центрального стадиона имени В. И. Ленина

Центральный стадион имени В. И. Ленина

БОЛЬШАЯ СПОРТИВНАЯ АРЕНА



20

ОКТАБРЯ

1982 г.

ФУТБОЛ

КУБОК УЕФА 1982/83 г.

1/16 финала

„СПАРТАК“ — „ХААРЛЕМ“
(МОСКВА, СССР) (ХААРЛЕМ, ГОЛЛАНДИЯ)

НЕОЖИДАННОСТИ ПЕРВОГО ЭТАПА

Матчи 1/32 финала Кубка УЕФА, как обычно, вдвое сократили число участников турнира. Но для некоторых стран они обернулись полной потерей представительства. Так, выбыли из борьбы все четыре английских клуба — «Арсенал», «Исвич», «Манчестер Юнайтед» и «Саутгемптон». Сюрпризами выглядят и проигрыши заметно усилившей свой состав итальянской «Фиорентины» румынской «Университате» (1:3, 1:0), а также голландского «Эйндховена» шотландскому «Данди Юнайтед» (2:2, 0:2). Из 13 участников нынешнего турнира, ранее владевших европейскими кубками, выбыли 7, в том числе — тбилисское «Динамо», уступившее за счет гола, пропущенного на своем поле, во встрече с итальянским «Наполи» (2:1, 0:1). Не оправдали надежд и столичные динамовцы, которые, сыграв вничью с польским клубом «Шлёнск» в гостях (2:2), неожиданно проиграли в Москве (0:1).

Особняком стоят поединки московского «Спартака» с лондонским «Арсеналом». Здесь тоже не обошлось без неожиданностей, но заключаются они не в самом факте победы москвичей (наши клубы, в частности, тбилисское «Динамо», нередко выигрывали у лучших британских), а в том, с каким преимуществом не только в счете, но и в самой игре она была одержана.

Первая встреча в Лужниках была из разряда запоминающихся, проходила содержательно, интересно. Однако ее результат — 3:2 в пользу «Спартака», казалось, не позволял ему рассчитывать на многое в Лондоне. Для выхода в 1/16 финала «Арсеналу» достаточно было взять реванш со счетом 1:0. Поклонники английского клуба были убеждены, что для их любимцев это не составит труда. Но их надежды перечеркнула блестящая игра «Спартака». Москвичи ошеломили соперников с первых же минут, предложив атакующий вариант, действовали на высоких скоростях, дружно, согласованно, точно. В результате они добились внушительной победы со счетом 5:2.

На следующий день лондонские газеты пестрели заголовками: «Арсенал» разгромлен спартаковскими форвардами высшего класса», «Арсенал» поставлен на колени!», «Русские удостоились оваций многочисленных удивленных поклонников футбола».

Не рискуя ошибиться, можно предположить, что предстоящие встречи «Спартака» с голландским клубом «Хаарлем» будут не менее зрелищными и не разочаруют поклонников футбола. Почему? Об этом — далее.

«ПОЧТИ КАК ФРАНЦУЗЫ»...

Прошлый сезон — самый удачный в истории «Хаарлема» за последние 10 лет. Команда замкнула квартет сильнейших в чемпионате страны, а стилем своей игры значительно увеличила число почитателей. Об этом свидетельствуют высказывания голландской прессы по ходу и по окончании чемпионата:

«Новичок «Хаарлем» вновь получил хорошую прессу своей наступательной, свежей манерой игры». (В начале первенства).

«Хаарлем» вновь заставил говорить о себе. Ханс ван Доорнефельд создал команду без звезд. Но она полностью использует свой потенциал, даже признанным лидерам предлагает открытую, наступательную игру и благодаря этому снискала благосклонность зрителей». (После первого круга).

«Больше всех удивил новичок «Хаарлем». Не только взлетом из неизвестности на 4-е место, но и тем, что наряду с «Аяксом» удостоился наилучших рецензий специалистов. Его стиль во многом напоминает игру французских команд на мировом первенстве». (По окончании чемпионата).

Последнее сравнение весьма лестно, если учесть, что сборная Франции была одной из самых ярких команд Мундиала-82.

Итак, команда без звезд? Но звезды в «Хаарлеме» все-таки были. Лучшим футболистом прошедшего сезона в стране был назван 30-летний центральный защитник клуба Мартин Хаар. А 19-летний нападающий Руди Гюллит, весной дебютировавший в национальной сборной, закрепился в ее составе. Руководство «обиженного» («Хаарлем» обыграл его даже в гостях), но по-прежнему богатого и могущественного «Фейеноор-

да» по окончании сезона пыталось заполучить обоих футболистов, и если с Гюллитом удалось договориться, то Хаар остался верен своему клубу.

Фамилия Метгуд давно известна в голландском футболе. Но теперь она вызывает повышенное внимание. На турнире, проходившем в конце мая во французском городе Тулоне, молодежная сборная Голландии в матче за 3-е место победила сверстников из ГДР благодаря блестящей игре своего вратаря Метгуда (из «Хаарлема»). По свидетельству прессы, 19-летний Эдвард Метгуд, брат известного защитника национальной сборной, выступающего сейчас за мадридский «Реал» Джонни Метгуда, не только взял два послематчевых пенальти (игровое время завершилось вничью — 1:1), но и спас свою команду от поражения умелыми действиями в ходе игры. Голкипер «Хаарлема», по мнению специалистов, стал героем первых матчей команды в Кубке УЕФА.

Хаарлем — небольшой город (около 150 тыс. жителей) в 40 километрах западнее Амстердама, центр провинции Ноорд-Холланд. Одна из его достопримечательностей — стадион «Хаарлем-Ноорд», рассчитанный на 18 тысяч зрителей. Такую аудиторию он давно не собирал (на игре с бельгийским «Гентом» в 1/32 финала было 11 600 человек), но предполагается, что 3 ноября в день ответной встречи хозяев поля со «Спартаком» будет аншлаг. Футболисты Хаарлема издавна играли заметную роль в спортивной жизни страны. Их первые успехи в чемпионатах и розыгрышах Кубка относятся к началу века. Четыре раза они завоевывали чемпионский титул «Хаарлему», основанному в 1889 г., в последний раз это удалось сделать в 1946 г., в 1956 г. чемпионом был «Рapid» Хаарлем, столько же раз выигрывали Кубок лиги.

Клуб «Хаарлем» в последние годы находится в тени популярных «Аякса», «Фейеноорда», «Эйндховена» и не может похвастаться даже постоянством пребывания в высшей лиге. Получив право выступать в ней после долгого перерыва в 1972 г., он затем дважды (в 1975 и 1980 гг.) терял его, сумев в самом удачном для себя сезоне подняться только на 11-е место. Однако, вновь вернувшись в группу сильнейших в 1981 г., клуб сразу вошел в первую четверку. А чемпионом в 20-й раз стал «Аякс» из Амстердама, намного опередивший остальных.

Ряды «Хаарлема» после окончания сезона покинули, кроме Гюллита, еще четыре футболиста. Среди них — закончивший выступления защитник сборной страны Де Йонх. Четверо из пяти новичков, приглашенных клубом, сразу вошли в основной состав. Наиболее известный из них — датский нападающий Томми Кристиансен, ранее защищавший цвета клуба Северо-Американской футбольной лиги «Эдмонтон Дриллерс». Еще один иностранец в команде — англичанин Кит Мейсфилд.

Новый сезон «Хаарлем» начал не столь успешно, как предыдущий, в 9 первых матчах набрал всего 7 очков и занимал в чемпионате 12-е место. По-ининому сложился дебют клуба в Кубке УЕФА. «Хаарлем» — 16-й представитель клубного футбола страны в континентальных турнирах, где голландцы имеют устойчиво высокий авторитет. «Аякс», к примеру, трехкратный обладатель Кубка чемпионов, «Фейеноорд» по одному разу побеждал в Кубке чемпионов и Кубке УЕФА, «Эйндховен» — однажды в Кубке УЕФА. И новичок не бросил тень на репутацию своих предшественников, подтвердив на европейской арене свою приверженность наступательной тактике и высокий боевой дух.

Исход встречи в Хаарлеме с бельгийским «Гентом», завершившейся с минимальным преимуществом хозяев поля — 2:1 (голы у них забили Клетон и Хаар), дал повод тренеру гостей Р. Гуталсу во всеуслышание заявить, что в ответном матче у его команды не будет проблем. А нападающий сборной Голландии Шпанендонк, выступающий в бельгийском клубе, в просторном интервью пообещал лично забить «Хаарлему» два мяча. Свою угрозу ему удалось осуществить лишь однажды, но два гола в ворота «Хаарлема» провел его партнер Кудейзер. При счете 1:3 (мяч у гостей провел Бёклих) верный своему стилю «Хаарлем» продолжал наступать, и на 67-й минуте Клетон сократил разрыв в счете, что для бельгийцев уже было равносильно общему поражению. За две минуты до финального свистка вышедший на замену дебютант Кёр свел матч к ничьей — 3:3, и для «Гента» все было кончено.

Варианты обложек

Клисеф. "НАШИ"

